

编者按

从上世纪50年代身残志坚的优秀党员王福祥,到2016年的一心向党、矢志不渝的何以范。60年来,典型人物的重大报道,一直是镇江日报新闻宣传工作的重要构成部分。在那个电视不普及、资讯不发达的年代,正是通过记者手中的笔,通过我们的报纸,周宜顺、王彦波、林正书、赵亚夫、景荣春、张雅琴……这些闪光的名字,走进了市民心中,成为一个时代的楷模。部分“新闻人物”在当时引发了大讨论,影响甚至遍及全国,很多话题至今仍有现实意义。

王福祥:服务社会的“镇江保尔”



从1956年8月1日起,《镇江市报》连续四期,用连环画的形式,介绍了双目失明的荣誉军人王福祥的感人事迹。1951年回到镇江工作后,王福祥以保尔为榜样,克服种种困难,不怕劳累,服务社会,关心群众,被评为镇江市革命残废军市级特等模范、市级优秀共产党员。《王福祥同志并没有残疾》是这组报道的题目,也是群众对他的赞誉。

彭万祥:愿当一辈子清洁工



省劳模、市优秀共产党员彭万祥,几十年如一日,不怕脏不怕累,不为名不为利,奋战在环卫工作第一线。之后,他担任了北固区环卫所副所长,地位变了,本色没有变,照常坚持和清洁工人一同劳动。1982年7月1日《镇江市报》以《我愿当一辈子清洁工》为题报道了他的先进事迹。1983年1月16日、2月20日,新华社以《优秀共产党员彭万祥一心为公关心他人》《彭老爹的风格》两次报道了这位平凡而崇高的老清洁工人、共产党员的先进事迹,市报头版头条转载,并号召全市人民向他学习。

周宜顺:英勇献身的抗洪英雄



1991年6月13日,句容县葛村乡五渚坊村边的西河水位猛涨,位于西溪桥附近的涵洞闸门被洪水冲开,如果不及时堵住,大堤外的村庄和万亩良田将面临洪水的威胁。村民组成的抢险队正在紧张地抢险。路过这里的句容农民周宜顺主动7次下水堵涵洞,最后献出了宝贵的生命。周宜顺被省政府追认为革命烈士,新华社播发周宜顺事迹。市委市府号召全市人民开展学习周宜顺烈士活动。《镇江日报》对此作了连续报道,产生了较大的社会反响。

骆焱:身残志坚的“镇江张海迪”



“她躺着,但她比不少站着的人还高大”。1994年1月,很多读者被镇江日报上刊登的一篇《燃烧吧,青春之火》报告文学深深感动。不少市民十分钦佩骆焱敢于直面人生、顽强拼搏的毅力和她那崇高的奉献精神。骆焱高位截瘫,从小就失去了生活自理能力。但她却克服常人难以想象的困难学文化、学英语。学有所成后,她不断用笔讴歌真善美,话说自己的人生理想,尽力帮助所有需要她帮助的人。

镇江日报关注这位“镇江张海迪”,五次刊发评论阐述骆焱事迹给我们的启示,也持

贾又敏:“永为人民鼓与呼”的记者



铁肩担道义,妙手著文章。贾又敏,“永为人民鼓与呼”的女记者。在镇江日报几十年的职业生涯里,她一直从事报纸的群众工作。每天的群众来信数十封,表扬、批评、申诉、举报……她一件件细心处理,采访调查、编写稿件、转送催办、复信回音。她为群众奔走,为正义呐喊,是因为在她的心中,“人民”二字很大很大,“自我”二字很小很小。1996年镇江全市兴起了开展学习包括贾又敏在内的马永林、张敏俐三位同志先进事迹的热潮。

张敏俐:无私奉献的仪表工



他说自己只是一个在人民军队大熔炉锻炼过的普通工人。一个人应该具有什么样的价值观?一个人应该怎样去实现自己的人生价值?张敏俐,全国劳模、丹化集团一个平凡的仪表工,以他朴实无华的言行,为我们做出了一个正确的回答。倡导张敏俐的这种无私奉献精神,这种以集体主义为核心的价值观,在当时改革开放和建立社会主义市场经济的时代背景下,更具有现实意义。

林正书:“军中孔繁森”



有“军中孔繁森”之称的林正书,是镇江涌现的又一位走向全国的人物典型。1995年12月11日,《镇江日报》刊发了新华社电稿,介绍一位孔繁森式的好干部——沈阳军区镇江千休所原政委、一等功臣林正书。

林正书在20多年的军旅生涯中,作为一个共产党员的基本却始终没有变。他爱人民,把人民群众视为父母,想群众之所想,急群众之所急,真心实意为群众排忧解难。他公道正派,廉洁无私,体恤下情,关心同志,以其人格的力量带兵,深受战士们爱戴。

林正书事迹见报后,引起了良好的反响,我市掀起了“学习林正书,奉献在岗位”的热潮。

王彦波:引发全国大讨论的活雷锋



1996年1月,王彦波这个名字随着镇江日报的通讯《好人一生平安》闻名全市,随着“王彦波现象大讨论”推向全国,他成为全国知名的新闻人物。

王彦波获全国军民共建先进个人,被我市授予“爱民模范”光荣称号。

马永林:工业战线上的弄潮儿



上世纪80年代,恒顺醋厂在商品经济的冲击下面临诸多困难。马永林,我市工业战线涌现出的先进典型,带领这个手工作坊式的百年老厂走出了一条振兴之路,逐步将恒顺发展成为具有现代化技术和管理水平的企业集团。马永林的事迹经市各新闻单位宣传后,在全市各界引起很大反响,对他身处经济体制改革大潮中的全市广大企业起到很强的示范性。

史建和:浇铸红色历史的丰碑



万平方米——20多年来,茅山新四军纪念馆面积从小到大,布展从单调简易到设计新颖,业态从单一展馆到以文博为主体多种事业共同发展。茅山新四军纪念馆先后被评为全国爱国主义教育示范基地、全国100个“红色旅游”经典景区、全国文明单位……

茅山新四军纪念馆的辉煌业绩,倾注了馆长史建和的心血,他用20多年的青春和汗水,在茅山脚下,在当年新四军战斗过的热土上,浇铸一座红色历史的丰碑。我市文化系统发起了向史建和学习的活动。

孔国娣:谱写生命之歌的乡村女教师



1998年6月,镇江出现了两个热潮。一个是以4年一届的世界杯足球赛,另一个是从5月就已经开展起来的学习孔国娣活动。

的热潮,6月份在继续升温。身患绝症的乡村女教师孔国娣,把欢乐带给别人,将困难和痛苦咽下,用全部的努力敬业爱生,以超常的毅力谱写了曲壮丽的生命之歌,先后被评为丹徒县首届“十佳新人”、镇江市首届“十大杰女”、省“三八红旗手”、省教育系统“十大标兵”、省“五四奖章”获得者、全国教育系统“劳动模范”并授予“模范教师”“全国先进工作者”等荣誉称号。她的事迹见报后,同样引发了广泛的讨论。有人说,教育战线为有孔国娣而骄傲,教育呼唤千万个孔国娣。

赵亚夫:把论文写在大地上



“要致富,找亚夫”。这是在句容大地上广为流传的民谣。赵亚夫心系农民、无私奉献,46年来扎根农村基层提供科技服务,不断引进先进农业技术,做给农民看,带着农民干,帮助农民销,使得成千上万农民走上富裕之路。

他以一生的热情做了一件事,那就是改变这片土地的传统面貌,改善山区农民的生存状态,改革农村致富的道路。

赵亚夫是2007年度全国十大三农人物、曾获江苏省劳动模范、全国优秀科技特派员、全国农村科普工作先进个人等荣誉称号。2015年10月13日,赵亚夫被授予第五届全国道德模

范。2016年7月1日,赵亚夫获评“全国优秀党员”。

许杏虎:以身殉职的优秀战地记者



许杏虎,一个优秀的战地记者,镇江人民的骄傲。1998年,新华社记者邵云环、光明日报社记者许杏虎、朱颖同志,在以美国为首的北约用导弹袭击我驻南联盟大使馆的野蛮暴行中不幸牺牲。今年6月,国家主席习近平到塞尔维亚访问的第一站就去凭吊许杏虎、朱颖和邵云环三位烈士。许杏虎的精神,是党员干部的一面旗帜。十多年来,清明、“七一”、国庆等节日,各地各界大批党员前往杏虎村,学习许杏虎、朱颖为国捐躯的革命精神。

王祖修:舍身英勇救人的老党员



火车呼啸而至,穿越铁道的一老一幼却毫无反应,这时,61岁的句容市宝华镇沪宁铁道线东河道口监护员冲了上去……1999年12月13日,镇江日报的头条《老党员王祖修救人献身》让很多读者看到了一位可敬的共产党员,他舍身忘死,全心全意为人民的精神在一刹那间达到了最高境界,生命也在关键时刻达到辉煌。

“英雄虽去精神在全城争颂王祖修”。王祖修的英勇事迹见报后,在社会上引起强烈反响。很多市民表达了一个共同的心声:时代需要这样的英雄!时代需要大力弘扬这种精神!

马立平:助学育人的老干部



1997年,离休干部马立平与17位老同志发起成立了茅山老区兴教助学协会,为贫困孩子打开求学之门。协会甫一成立,马老就捐款3.8万元,相当其时18个月的工资。自此,这群平均年龄70岁以上的离退休老人,以夕阳之躯,肩起助育人的朝阳事业。在马老影响下,越来越多的老党员加入其中。截至去年底,该协会共发放助学金1200万元,资助贫困学生9000多人次,已有800余名寒门学子完成学业,走上工作岗位。